

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10

El mando en Filipinas

(Retirado de la edición de ayer después de compuesto.)

Los periódicos de Madrid llegados ayer á esta ciudad se ocupan, además de otros asuntos de vital interés como el discurso del señor Maura en el Ateneo, y el banquete dado en honor del redactor de *El Liberal*, señor Morote, al cual asistió el señor Castelar, y... el duelo Pini-Tomegueux..., de la cuestión de Filipinas. He aquí un resumen de las últimas noticias acerca de este asunto, adelantadas algunas de ellas por nuestro corresponsal telegráfico en Madrid:

El domingo recibió el señor ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

Manila 21 (9'45 n.)

Madrid 22 (8'10 m.)

El capitán general de Filipinas al ministro de la Guerra:

«Ruego á V. E. que trasmita al presidente del Consejo de ministros lo que sigue:

Celebrada junta médicos, presidida por el inspector general de Sanidad, con asistencia de los médicos militares Sres. Brea, Souza, Aycart y Montoro, después de minucioso reconocimiento, y en vista de la gravedad que presenta mi afección hepática, se ha acordado declarar de urgente necesidad mi inmediato regreso á la Península en el más breve plazo, por las graves complicaciones que pueden surgir, y en atención al clima en esta época; no pudiendo esperar, sin peligro grave, la llegada de los meses de Abril y Mayo.

Con gran sentimiento mío, me veo obligado á presentar la dimisión al Gobierno de S. M., rogándole me autorice para embarcar en el primer vapor del próximo Abril, fecha impuesta por los médicos, por no haber otro antes.

Continuaré desde aquí dirigiendo operaciones.

POLAVIEJA.»

En cuanto el ministro recibió cablegrama tan desconsolador, llamó al general Primo de Rivera, el cual no tardó en acudir á su despacho.

Encerrados ambos generales celebraron larga conferencia, algunos de cuyos extremos se han hecho públicos.

El ministro comunicó al marqués de Estella la noticia, añadiéndole que el Gobierno insiste en su deseo de que sea él quien se encargue del mando del ejército de Filipinas.

El Sr. Primo de Rivera aceptó en el acto, manifestando hallarse dispuesto á marchar en cuanto el Gobierno lo conceptuase necesario.

Respecto al personal militar y político que ha de acompañarle, dijo que quería llevar poca gente.

Así quedaron las cosas de madrugada.

A primera hora fué el ministro de la Guerra á la Presidencia á dar cuenta al Sr. Cánovas del Castillo de sus gestiones.

El Sr. Cánovas, después de lamentar la enfermedad del general Polavieja, aprobó el nombramiento del general Primo de Rivera para sustituirle.

Como el general Polavieja embarcará el día 15 de Abril en Manila, durante los doce ó catorce días que median entre ambas fechas, quedará el general Lachambre encargado del mando de aquel ejército.

Terminada la entrevista de los señores Cánovas y Azcárraga, parece que se dirigió un cablegrama al general Polavieja, en el que se le da cuenta de todos los acuerdos tomados.

El general Polavieja telegrafió al ministro de la Guerra, manifestándole que hasta el momento de embarcar seguirá dirigiendo las operaciones desde Manila, para lo cual cuenta con la mayor facilidad en todas las comunicaciones.

El general Primo de Rivera sólo ha pensado por ahora en llevarse al general de brigada Sr. Castilla.

*

El general Primo de Rivera embarcará el día 27 en el correo ordinario de fin de mes.

Con el general Primo de Rivera, según manifestaciones del Sr. Beránger,



Cuarto aniversario del fallecimiento

de

Don Baltasar Cortés Valleriola

Falleció el 29 de Marzo de 1893

Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán el lunes 29 del corriente, de 6 á 12 de su mañana, en la capilla de San José de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, serán en sufragio de su alma.

podrán salir para Manila los 900 hombres de Infantería de Marina cuyo envío estaba ya acordado.

Azcárraga y Primo de Rivera

En el ministerio de la Guerra celebró el día 23 una detenida conferencia con el general Azcárraga el nuevo capitán general de Filipinas, Sr. Primo de Rivera.

Los dos conferenciantes cambiaron impresiones sobre los asuntos de Filipinas, el estado de la campaña é importantes extremos relacionados con la misma, y lo que ha de ser el mando del nuevo capitán general de dicho Archipiélago.

Martínez Campos

También estuvo el día 23 en el Ministerio de la Guerra el general Martínez Campos, quien se enteró por el general Azcárraga de cuantas noticias han llegado á dicho centro oficial del estado de salud del general Polavieja.

El general Martínez Campos estuvo presente en parte de la conferencia entre los generales Azcárraga y Primo de Rivera, en la cual se trató la cuestión de Filipinas en todos sus aspectos.

El nuevo capitán general

El jueves próximo pasado debió salir para Barcelona en el expreso y embarcará en la ciudad condal, con rumbo á Filipinas, el día 27, en el vapor *Montecideo*, que es el primero que debe zarpar.

Los que le acompañan

En el mismo vapor que el general Primo de Rivera embarcarán las fuerzas de Infantería de Marina que estaban ya preparadas para marchar al Archipiélago filipino.

Al general Primo de Rivera le acompañarán todos sus ayudantes y demás personas que se designen á sus órdenes.

Además irá como ya hemos dicho, con el capitán general de Filipinas, el general Castilla.

Lo que dice Primo de Rivera

Interrogado por los periodistas, se ha limitado á lamentar la agravación que en su salud ha experimentado militar tan valeroso é inteligente como el general Polavieja; y á decir que por lo pronto, á su llegada al Archipiélago, sólo le corresponde seguir la campaña con la base de la marcha desarrollada por el general Polavieja.

Su gestión—dice el general Primo de Rivera—no ha podido ser más brillante y victoriosa, por lo cual yo he de limitarme á dar cima á la obra de pacificación que el general Polavieja con tanto acierto llevaba adelante.

El general Primo de Rivera supone que cuando llegue al Archipiélago encontrará realizadas con éxito la toma de Imús y otras operaciones militares de importancia, y la rebeldía filipina estará muy quebrantada, siéndole ya fácil llevar á feliz término toda la obra de pacificación.

—Voy á Filipinas—ha dicho—como iría un capitán ó un teniente, á cumplir una orden del Gobierno, lo mismo que haría si el Gobierno fuese otro, porque entiendo que es deber de honor de todo militar, el servir á su patria.

Me propongo marchar solo con mis ayudantes y los seis de órdenes. A lo

sumo vendrá también el general Castilla, que hace tiempo tenía solicitado ir á Filipinas y estaba en el ánimo del Gobierno concedérselo.

No pienso llevar á Filipinas altos funcionarios civiles, no siquiera secretario nuevo. Acepto los que están, porque deseo que no se repitan las escenas de otras veces, en que se operaba una remoción completa de personal á cada capitán general que iba.

Estoy convencido de que una de las mayores causas de la inmorales administrativas es la frecuencia con que se han cambiado los empleados. Por eso he pedido al Gobierno que telegráficamente voy solo con los ayudantes.

Tampoco pienso llevar generales. Tengo completa confianza con los que allí están y deseo que continúen. El señor Cornell ha pedido regresar á la Península, y el Gobierno se lo ha concedido, porque realmente está enfermo.

Me faltan unos cuarenta días para llegar á Manila. Supongo que en este plazo habrá podido avanzarse bastante en las operaciones, y probablemente estará terminada la toma de Cavite.

Diseminados los rebeldes en partidas, lo que necesitaré será tener muchas columnas mandadas por jefes que operen unas en combinación con otras.

Creo que de esta manera podrá terminar la insurrección no teniendo ésta otro carácter que el de ahora. Si, lo que no espero, respondieran al grito de rebelión otras provincias y otros elementos de diversas razas, entonces lo pondría sinceramente en conocimiento del Gobierno para que éste me diera sus instrucciones.»

El envío de refuerzos

Por ahora no se enviarán á Filipinas, con el nuevo capitán general, más refuerzos que los que ya tenía acordados el Gobierno, es decir, los 6.000 hombres de recluta voluntaria; pero como el llamamiento á la recluta ha dado pocos resultados, quizá se acuda al llamamiento de los mozos de quintas atrasadas, y cuya revisión se está haciendo en la actualidad.

Con estos pequeños refuerzos y con las fuerzas que hay en la actualidad, procurará el general primo de Rivera terminar la pacificación; pero si cuando llegue, la insurrección se ha extendido á provincias en que no existe actualmente, ó se hace inevitable por otros motivos, pedirá refuerzos el general Primo de Rivera.

En las conferencias que éste ha celebrado con el ministro de la Guerra, y con el presidente del Consejo, se ha convenido que enseguida que llegue al archipiélago telegráficamente extensamente sobre el estado de la campaña y las necesidades la misma.

Habla Cánovas

Tratando de estos asuntos de Filipinas, ha vuelto á repetir el presidente del Consejo que el Gobierno no ha regateado al general Polavieja los recursos que en hombres y dinero ha solicitado, y que el Gobierno siente tanta más contrariedad por el regreso del general Polavieja, cuanto que su gestión militar ha sido breve, pero fecunda en triunfos y operaciones brillantes.

El Gobierno—dice el Sr. Cánovas—ha consentido en el regreso del gene-

ral Polavieja porque el informe de los médicos no puede estar más terminante en la conveniencia que respecto de su salud tiene el regreso á la Península.

Capitán general de Madrid

Está acordado que para la capitania general de Madrid, no interino, sino en propiedad, sea nombrado el general Dabán.

El Consejo supremo

Parece que el Gobierno reserva al general Polavieja la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que deja vacante el general Dabán.

Los nuevos generales

La promoción que el miércoles sometió á la firma de S. M. el ministro de la Guerra, comprendía al ascenso á general de brigada de los coroneles de Infantería é Ingenieros, respectivamente, señores Pareja y Martín del Yerro, todos en vacante reglamentaria.

Los méritos y servicios de los agraciados son los siguientes:

Don Félix Pareja Mesa

Nació el día 1 de marzo de 1849, y comenzó á servir como cadete de Cuerpo el 21 de julio de 1863, cursando sus estudios en el regimiento Fijo de Ceuta y en el batallón cazadores de Simancas, y siendo promovido al empleo de alférez en enero de 1867.

Por mérito que contrajo en la batalla de Alcolea el 28 de septiembre de 1868, fué recompensado con el empleo de teniente. En Febrero de 1869 marchó á Cuba con el ejército expedicionario, y á su llegada á dicha isla entró en campaña, asistiendo á gran número de acciones, entre ellas la de Sigüanea, por la que alcanzó el empleo de capitán.

Regresó á la Península en agosto del año 1872 y con el batallón cazadores de las Navas operó contra las facciones carlistas del Centro y Cataluña, concurriendo el 28 de diciembre á la acción de los Montes de la Hortaleza, por la que fué agraciado con el grado de comandante y en septiembre de 1873 pasó al ejército del Norte, hallándose el 6 de octubre en la acción de la ermita de Santa Bárbara y montes de Guirguillano, por la que se le otorgó el grado de teniente coronel; el 7, 8 y 9 de noviembre en la batalla de Montejurra y acciones de Luquín y Urquiola, por las que fué promovido á comandante; el 9 de diciembre en el combate de Velavieja; los días 30 y 31 de enero y 1 de febrero de 1874 en el sitio y rendición de la Guardia; el 24 y 25 del propio mes de febrero en las acciones de Monte Montañón, y el 25, 26 y 27 de marzo en los combates de San Pedro Abanto.

Con el regimiento Fijo de Ceuta operó en el Centro y Cataluña desde enero hasta noviembre de 1875, hallándose en diversos hechos de armas.

Ascendió á teniente coronel por antigüedad en marzo de 1885, y á coronel también reglamentariamente, en octubre de 1889.

En agosto de 1894 pasó á mandar el regimiento de Africa núm. 4, que organizó en brevisimo tiempo, con escasos medios, y haciendo de él un verdadero modelo.

Destinado á la isla de Cuba en noviembre de 1895, se le nombró jefe de una media brigada de la primera división del primer cuerpo de ejército de dicha isla, entrando en campaña y concurriendo, entre otros, á los combates habidos en Escandel el 28 de diciembre del citado año y el 10 de enero de 1886, como también á los librados en la playa del Aserradero los días 15 y 16 de este último mes. Dirigió más tarde, con buen éxito, distintas operaciones en la parte oriental de la Ciénaga de Zapata y durante la batida general de la zona de cultivo de Cienfuegos, teniendo diferentes encuentros con el enemigo.

Por Real orden de 18 de septiembre se dispuso que estos servicios, recomendados por el general en jefe del mencionado ejército, se tuvieran presentes para los adelantos del interesado en su carrera.

Cuenta treinta y seis años y siete meses de efectivos servicios.

Don Felipe Martín del Yerro

Nació el día 10 de octubre de 1837 é ingresó en la Academia de Ingenieros el 1 de septiembre de 1856, siendo promovido á subteniente alumno en agosto de 1859, y á teniente en julio de 1861, ascendiendo á capitán por antigüedad en marzo de 1864.

Por los sucesos del 22 de junio de 1866 fué recompensado con la cruz roja de primera clase del Mérito Militar, alcanzando el grado de comandante de ejército por la gracia general de 1868.

En 1869 y con el segundo regimiento formó parte de una columna de operaciones contra las facciones carlistas de Maestrazgo, obteniendo una cruz de primera clase del Mérito Militar, que más tarde fué permutada por el grado de teniente coronel.

Cooperó en 1870 á vencer la insurrección republicana en el distrito de Cataluña, y estuvo luego encargado de las obras de reedificación del Alcázar de Toledo; promovido á comandante por antigüedad en septiembre de 1875, en abril de 1876 se le concedió el grado de coronel, en premio del acierto con que había llevado á cabo las obras de restauración del Alcázar.

Ascendió á teniente coronel en diciembre de 1881, y á coronel en enero de 1889; desempeñó el cargo de comandante exento de la plaza de Ceuta, y desde agosto de 1894 desempeña el destino de director del Museo y Biblioteca de Ingenieros.

Cuenta cuarenta años y seis meses de efectivos servicios.

España militar

He aquí las fuerzas que hoy tiene España sobre las armas.

Ejército peninsular

(Con Baleares, Canarias y Africa)

Estado Mayor, 178 jefes y oficiales. —Infantería, 81 batallones; 4.928 jefes y oficiales; tropa, 62.968. —Caballería, 114 escuadrones; 1.216 jefes y oficiales; tropa, 13.260. —Artillería, 10 batallones; 69 baterías; 909 jefes y oficiales; tropa, 11.350. —Ingenieros, 11 batallones y 3 compañías sueltas; 416 jefes y oficiales; tropa, 5.075. —Administración militar, en dos brigadas sueltas, 722 jefes y oficiales; tropa, 1.500. —Sanidad militar, 525 jefes y oficiales; tropa, 900.

Totales: 102 batallones; 114 escuadrones; 69 baterías; 8.894 jefes y oficiales; tropa, 95.053

Añadiendo la tropa de los establecimientos militares, cuadros de depósito y reserva, milicias de Ceuta, brigadas de obreros y topográfica y otros servicios, ó sean 4.947, arrojan un total de 100.000.

Los jefes y oficiales no son solamente los que corresponden á los cuerpos armados, sino todo el personal de plantilla de las respectivas armas, incluso en las oficinas.

Se debe añadir á esas fuerzas las siguientes:

Guardia civil: 820 jefes y oficiales y 15.000 de tropa.
Carabineros: 649 jefes y oficiales y 11.000 de tropa.

Cuerpos auxiliares del ejército, excepto Administración y Sanidad Militar ya citados: 950 jefes y oficiales.

Alabarderos: 40 jefes y oficiales.
Total de tropa del ejército: 126.000 hombres.

Isla de Cuba

Infantería 100 batallones; 4.686 oficiales; 136.387 individuos de tropa; 3.560 caballos; 2.602 acémilas. —Caballería, 40 escuadrones; 448 oficiales; 6.726 tropa; 4.986 caballos; 134 acémilas. —Artillería, 2 batallones; 16 baterías; 227 oficiales; 5.126 tropa; 234 caballos; 820 acémilas. —Ingenieros, 4 batallones; 164 oficiales, 4.828 tropa; 151 caballos; 220 acémilas. —Sanidad Militar, 31 oficiales, 1.951 tropa; 60 acémilas. —Administración Militar, 154 oficiales; 3.476 tropa; 75 caballos; 1.686 acémilas. —Guardia civil, 216 oficiales; 4.686 tropa; 1.284 caballos. Movilizados, 11 batallones; 775 oficiales; 20.491 tropa; 8.571 caballos y 4 acémilas.

Totales: 124 batallones, 40 escuadrones, 16 baterías, 6.701 oficiales, 183.571 individuos de tropa, 18.861 caballos y 5.526 acémilas.

No se expresan varias unidades sueltas.

En la infantería van incluidos cuatro batallones de Marina.

Filipinas

Infantería, 29 batallones: 833 oficiales; tropa, 31.517.—Caballería, 4 escuadrones; 42 oficiales; tropa, 614, caballos, 375.—Artillería, 2 batallones; 5 baterías; 65 oficiales; tropa, 2.268; caballos, 104.—Ingenieros, 2 batallones; 31 oficiales; tropa, 1.266.—Guardia civil, 155 oficiales; tropa, 3.530, caballos, 26.

—Carabineros, 14 oficiales; tropa, 415.—Administración Militar, tropa 15; caballos, 88.

—Sanidad Militar, 4 oficiales; tropa, 245.—Infantería de Marina, 4 batallones; 90 oficiales; tropa, 2.152.

Totales: 37 batallones, 4 escuadrones, 5 baterías, 1.234 oficiales; tropa, 42.022; caballos, 593.

De los que 25.103 de tropa y casi toda la oficialidad son peninsulares.

Puerto Rico

Infantería, 5 batallones; 199 jefes y oficiales; tropa, 4.993; caballos, 40.—Caballería, tropa, 8; caballos, 8.—Artillería; 1 batallón; 26 jefes y oficiales; tropa, 653; caballos, 2.—Guardia civil, 32 jefes y oficiales, tropa, 795; caballos, 282.

Totales: 6 batallones; 258 jefes y oficiales; tropa, 6.415; caballos, 331.

Resumen

En las colonias.—Cuba, 124 batallones; 40 escuadrones; 16 baterías; 6.704 jefes y oficiales; tropa, 183.671; 18.681 caballos.

Filipinas, 37 batallones; 4 escuadrones; 5 baterías; 1.234 jefes y oficiales; tropa, 42.022; 503 caballos.

Puerto Rico, 6 batallones; 254 jefes y oficiales; tropa, 6.415; 332 caballos.

En la Metrópoli.—102 batallones; 114 escuadrones; 69 baterías; 11.353 jefes y oficiales; tropa, 126.000; 20.000 caballos.

Totales 269 batallones 158 escuadrones; 90 baterías; 19.542 jefes y oficiales; tropa, 358.108; 39.786 caballos.

No se indican las unidades de guardia civil y carabineros, ó sean entre tercios, etcétera, el equivalente de unos 34 batallones más.

Ni se cuenta más que el personal en activo.

LA POSADA de Schwarenbach (Cuento)

La posada de Schwarenbach, al igual que todas las alquerías de madera situadas en los Alpes, al pie de los ventisqueros, sirve de refugio á los viajeros que circulan por aquellos lugares.

Permanece abierta durante seis meses, habitada por la familia de Juan Hanser, y después, tan pronto como las nieves hacen impracticable la bajada al valle, las mujeres, el padre y los tres hijos, se alejan de aquel sitio, dejando para guardar la casa al anciano Gaspar Hari con Ulrico Kunzi y el perro Sam.

Los dos hombres y la bestia permanecen en aquella cárcel de nieve hasta la primavera, no teniendo ante sus ojos más que la blanca pendiente del Balmhorn.

Comienza esta historia el día en que la familia Hauser iba á regresar al pueblo de Loeche, toda vez que se acercaba el invierno y el camino era ya muy peligroso.

Abrieron la marcha tres mulas cargadas de baules y montadas por los tres hijos.

Después, la madre, Juana Hanser, y su hija Luisa, montaron en otra bestia y se pusieron en camino á su vez.

El padre las seguía, acompañado de los dos guardianes que debían custodiar la posada.

El guía, Ulrico Kunzi, dejó atrás á Juan Hanser y al anciano Gaspar Hari, para alcanzar la mula que conducía á las dos mujeres.

La más joven de ellas parecía que le llamaba con ojos de tristeza.

Cuando Ulrico estuvo á su lado, no dejó de contemplarla ni un instante.

De pronto se detuvieron las mulas, echaron pié á tierra las mujeres, y los dos viejos se unieron á la comitiva que les precedía.

—¡Vamos—dijo Juan Hanser—hasta el año que viene, amigos míos!

—¡Hasta el año que viene!—repitió Hari.

Despidiéronse todos afablemente, y Ulrico murmuró al oído de Luisa:

—¡No te olvides de los que aquí nos quedamos!

—¡No me olvidaré—contestó en voz baja la joven.

A los pocos instantes desapareció el grupo, á la primera revuelta del camino, y los dos hombres se encaminaron hacia la posada de Schwarenbach.

Cuando llegaron á la casa, y abrieron la puerta, el perro Sam se puso á saltar en torno de ellos.

—¡Hay que preparar la comida—dijo Gaspar—y ahora vamos á mondar unas patatas y hacer una buena sopa.

La mañana del siguiente día pareció muy larga á Ulrico Kunzi. El anciano Hari fumaba y escupía, mientras su compañero, asomado á la ventana, contemplaba con tristeza el blanco panorama que tenía ante sus ojos.

Gaspar y su compañero jugaron dos ó tres horas á la brisca, comieron y se acostaron.

Los días sucesivos fueron iguales al primero. Hari se entretenía durante las tardes en contemplar el vuelo de las águilas, mientras Ulrico solía pasear hasta la llegada de la noche por los alrededores de la posada.

Después jugaban á la brisca, á los dados y al dominó, ganando y perdiendo objetos de escaso valor, para que las partidas tuviesen algún interés.

Durante cuatro días y cuatro noches nevó copiosamente y los dos guardianes vivieron desde entonces como presos, sin atreverse á salir con frecuencia de su encierro.

Sin embargo, de vez en cuando, Gaspar cogía su escopeta y se dedicaba á la caza del gamo.

Una mañana partió al amanecer y Ulrico permaneció acostado hasta las diez.

El pobre muchacho almorzó con Sam y comenzó á alarmarse al ver que no regresaba su compañero.

A las cuatro de la tarde salió á su encuentro y recorrió todas las inmediaciones en busca de Gaspar.

Iba á cerrar la noche y Ulrico tuvo miedo, viéndose obligado á dirigirse precipitadamente á la posada, donde creía que estaría ya el anciano.

Abrió la puerta y vió que Gaspar no había regresado aún.

Lleno de terror se asomaba de cuando en cuando á la ventana para ver si el ausente volvía. Indudablemente le había ocurrido una desgracia. Pero ¿dónde?

Ulrico Kunzi se decidió á salir, acompañado de Sam, é introdujo en un saco provisiones para dos días, con objeto de avanzar hasta muy lejos por aquel desierto de hielo.

Tomó una buena sopa y dos tazas de café, y emprendió la marcha, recorriendo la montaña en todas direcciones por espacio de cinco horas.

Detúvose después á descansar hasta la llegada del día, y emprendió otra vez la caminata, triste, desconcertado y fuera de sí.

Llamaba á su compañero, y nadie le respondía.

Llegó la noche, y Kunzi prosiguió su exploración sin resultado alguno, hasta la mañana siguiente.

Rendido de fatiga, regresó á la posada, á donde llegó á las cuatro de la tarde.

La casa estaba vacía. Ulrico tomó algún alimento y se durmió profundamente.

De pronto creyó que le llamaban y se incorporó en el lecho. ¿Había soñado? ¿Era víctima de una pesadilla?

—¿Eres tú, Gaspar?—gritó con toda la fuerza de sus pulmones.

Nadie contestó, ni se oyó el más leve rumor.

Ulrico se levantó, lleno de terror, creyendo oír nuevamente la voz de su compañero. Quería salir y no se atrevía á moverse.

El joven almorzó con su perro y permaneció en una silla, pensando en la triste suerte del pobre Gaspar.

Al llegar la noche sintióse otra vez dominado por el espanto, al verse solo en aquel inmenso desierto de nieve, solo á dos mil metros sobre el nivel de la tierra habitada.

Cansado de andar por la habitación y rendido de angustia y de miedo, se durmió en el suelo cuando de repente creyó oír de nuevo la terrible voz de Gaspar.

Despertóse al fin y corrió en busca de una botella de aguardiente, de la que bebió muchas copas en breve espacio de tiempo.

Comió poco al otro día, limitándose á beber alcohol, y viviendo por espacio de tres semanas como un borra-

cho que no tiene conciencia de su propio ser.

En un mes agotó Ulrico toda la provisión de aguardiente, sin que por eso le abandonara en absoluto ni por un instante el terror de que se hallaba poseído.

Andaba por la casa como una fiera enjaulada, y cuando caía en tierra rendido de cansancio, oía la voz de su compañero.

Una noche abrió la puerta para sorprender al que le llamaba, y la cerró enseguida, sin notar que Sam, aprovechando la ocasión había salido de la casa y no había entrado todavía.

Transcurrieron días y días, y Ulrico seguía en el mismo estado de excitación y de embrutecimiento.

Una mañana se despertó sereno y tranquilo, sin un recuerdo ni una idea, como si el cerebro se le hubiese vaciado durante su último sueño. Tenía hambre y comió opíparamente.

Había terminado el invierno. El camino estaba practicable y la familia Hanser se puso en marcha para regresar á la posada.

La comitiva dividió al fin la casa, sorprendida de que nadie saliese á su encuentro.

La puerta y la ventana estaban cerradas y esto alarmó profundamente á los expedicionarios.

Juan Hanser vió junto á la pared un esqueleto de animal despedazado por las águilas.

—¡Debe ser Sam!—exclamó la madre.

—¡Gaspar!—gritó Hanser, sin que nadie le contestara.

El padre y sus acompañantes trataron de abrir la puerta y solo forcejeando lograron su propósito.

Al entrar vieron á Ulrico, de pié en medio de la habitación. El infeliz había envejecido y tenía la cabeza cana.

Hanser lo interrogó y Kunzi no contestó á ninguna de sus preguntas.

En vista del terrible estado del guardián, fué preciso llevarle á Loeche, donde los médicos declararon que estaba loco.

Y nadie ha sabido jamás lo que fué de su compañero.

La hija del posadero estuvo á las puertas de la muerte á consecuencia de una enfermedad que todo el mundo atribuyó al frío de la montaña.

GUY DE MAUPASSANT.

Gaceta de París

Sombreros y mantillas.—Cervantes en la Bodinière.—Sarasate.—Exhumación del bulangismo.—La viuda del general.—Los libros de la semana.

La cuestión del tocado de las señoras que asisten al teatro preocupa á los parisienses más que la cuestión de Creta. Aparte el debate abierto en los periódicos, dos espectadores se han manifestado bulliciosamente en el Ateneo Cómico y en las Folies Dramatiques contra los sombreros femeninos, cuyas alas cargadas de plumas, lazos y flores, impiden ver la escena á una parte del público. Más á pesar de esos dos tumultos, las señoras no ceden y los directores de teatro no adoptan ninguna resolución definitiva.

Es que la cuestión no es fácil de zanjar. De una parte, se halla interesada la coquetería femenina. Una parisiense no se comprende sin sombrero; éste constituye la mitad de su atractivo. Además, aquí los señores sólo se visten expresamente para ir á la Opera. A los demás teatros van en traje de calle ó de visita, cuando más; con ellos el sombrero es indispensable. Tampoco una mujer destocada y con vestido de *soirée* puede ir á pié ó en omnibus, de suerte que la supresión del sombrero implica un gasto de coche, al que las parisienses se niegan.

Por otra parte, las salas de los teatros son como el fondo de un pozo oscuro é infecto. Los arquitectos solo han tenido en cuenta la manera de reducir el mayor número de espectadores al menor espacio posible, sometiendo al suplicio de la compresión. ¡Pobres trajes! Como guardarropa se utiliza el santo suelo, amontonando gabanes, pelisas, paraguas y chanclos contra la pared de estrecho corredor que destila mugre por todos sus poros. ¡Que han de dejar las señoras sus sombreros, el objeto más delicado de elegante indumentaria, en ese montón sospechoso!

Como se vé, el problema no es fácil de resolver, como no sea por el método que propone Mr. Sarcey, invitando á las señoras á que adopten la mantilla española, como tocado de teatro. Mantillas blancas, negras, de colores variados, vivos ó apagados,

según los trajes, las fisonomías y las edades; así el patio de los teatros tendría el aspecto de una inmensa paleta de pintor. Acaso sea esta la resolución deseada por todos. ¡Quién sabe! Bastará con que dos ó tres bellezas á la moda, á quienes siente bien la mantilla, la usen, para que el «panurgismo» mundano las siga y adopte la reforma.

Bajo auspicios menos poderosos se estrenó hace seis años la sala-teatro de la Bodinière lugar de cita hoy de todo el mundo elegante. En cuanto se supo que unas cuantas damas conocidas hallaban deliciosas las conferencias de Hugues Le Roux sobre el amor, y las de Maurice Lefevre sobre los cantos populares, la Bodinière se vió invadido por el público selecto, refinado, que ya no sabría que hacer si le faltaran esos *fire o'clock* literarios ó esas *soirées* ya demoníacas, ya místicas en que Ivette Guilbert, Judic y Felicia Mallet suceden con sus canciones á los sermones de Bossuet y de Masillon, recitados por Mounetsa Sully; cuando no es una pantomima ó un poema musical con proyecciones de linterna mágica, ó unos cuadros bíblicos después de una sesión de ocultismo, magia y brujerías.

El espectáculo de anoche ofrecía, además, el estreno de un entremés de Cervantes, *La guarda cuidadosa*, que el joven literato M. Vincent ha adaptado á la escena francesa con el título *La sentinelle vigilante*. M. Vincent es un hispanófilo que ya se había distinguido arreglando el *Libro talonario*, de Echegaray, y escribiendo varios artículos de crítica sobre nuestros modernos escritores.

El jocosó pasillo, esmeradamente traducido y no mal representado, fué recibido con aplauso, así como el fin de fiesta de bandurrias y las sevillanas bailadas por las hermanas Peña, que haran competencia en la Bodinière á los tangos con que la Otero hace furor en el tablado de Folies Bergère. De donde se deduce que si la mantilla no llega á entrar en las salas, lo que es en las escenas ya ha arraigado.

Después de esto no sé si debo citar á Sarasate, frenéticamente aplaudido esta tarde en el concierto Colonne, ejecutando la *Sinfonía española*, de Lalo, y el *Rondó caprichoso*, de Saint-Saens.

Mañana tendrá efecto el ensayo general del drama de M. Pierre Denis *¡A la vie, á la mort!* Aunque su asunto sea la aventura política, los amores y el triste fin del general Boulanger, no se le puede llamar una obra de *clavé*; el autor se ha encargado de revelarnos con antelación que sus personajes representan á Mad. Bonnemain, la amiga del general; Naquet, Deroulede, Rochefort, Laguerre, Merméix, el barón Mackau y al propio M. Denis, amigo fiel del suicidado de Ixelles. Otro personaje aparecía, M. Clemeuceau; pero á última hora ha sido suprimido.

¿Qué se propone el autor despertando el recuerdo de esta aventura ya casi olvidada? Según él, vengar la memoria del general, revelando las maniobras de los que se fingieron sus partidarios para explotarle y venderle. Y para consumar esa venganza que el afecto le inspira, Mr. Denis va á presentarnos el cuadro de aquella velada triunfal del Círculo militar en que Boulanger fué aclamado por segunda vez después de la revista del 14 de Julio del 86, desarrollándose en los cuadros siguientes la caída del ministerio, las elecciones, la entrada del general en la Cámara, la borrascosa sesión en que leyó su programa, el duelo con Floquet, la ascensión rápida, inverosímil, de su popularidad y en seguida la caída vertiginosa, la acusación, la huida, el proceso, sus amores de cadete en una posada de Royat que habían de terminar, entre la miseria y el abandono, con un pistoletazo en el cementerio de Bruselas.

¿Cómo recibirán los interesados las diatribas de Mr. Denis? Esto será tal vez lo más curioso de la representación, que por verificarse á puerta cerrada y por invitaciones, escapa á la censura dramática y á la vigilancia de la autoridad. Entretanto, la posadera de Royat que patrocinó los amores de Mad. Bonnemain y Boulanger ha abierto un restaurant frente al teatro del Vaudeville, donde la *Belle Meunière* se exhibe con su traje de la Auvernia.

El primer cliente á quien sirvió la noche de la apertura fué Mr. Constans. Hoy es el restaurant á la moda. En cambio, la viuda del general, no bastándole para vivir la modesta pensión que le pasa el Estado, ha tenido que establecer en el barrio Latino una casa de huéspedes para estudiantes. ¡Ah! Los verdaderos dramas de París

no son los que se representan en el teatro!

*

Por los escaparatés: En el de Félix Alcan: *Le socialisme et la Science sociale*, por G. Richard. En el de Calmann-Lévy: *Lettres de vieillards*, por el conde A. de Saint-Aulaire; y de M. G. Hérelle, la traducción de las *Vierges aux Rochers*, de G. d'Anunzio.

En el de Charpentier: *Le Trésor d'Arlatan* por Daudet; *L'Enfermé*, por Gustave Geffroy.

En el de Armand Colin: *Le Trade-Unionisme en Angleterre*, por Paul de Rousiers.

En el de Plon: la obra del conde Murat sobre *Murat lieutenant de l'Empereur en Espagne* (1808), d'après sa correspondance inédite et des documents originaux.

L. ARZUBIALDE.

NOTICIAS

De la capital:

Hoy, como modesto obsequio, repartimos á nuestros suscriptores de Palma y su radio, un cuaderno de Modas, con el título de *La Estación*.

Nuestros editores han querido que las lectoras de LA ALMUDAINA no careciesen de tal publicación, la cual irá mejorando en los números sucesivos, por medio del fotograbado, que se aplicará á la reproducción de todos los dibujos, hecha en este mismo establecimiento.

La repartición á los suscriptores de fuera de Palma, se hará el lunes.

Por no sabemos qué mala inteligencia salió completamente trastocado el suelto en que ayer dábamos cuenta de haber solicitado Don Sebastián Jaume Ribot la plaza de Subdelegado de Veterinaria del distrito de Inca. Valgan estas líneas como rectificación.

Ha sido nombrado médico de observación, por la comisión mixta de reclutamiento, el conocido facultativo Don Jaime Font y Monteres, á quien felicitamos.

Como adelantamos en la edición de la tarde, ayer llegó de Barcelona nuestro amigo el empresario del Teatro principal Don José Espinosa, después de haber arreglado definitivamente lo contrata con la compañía Giovanini para treinta funciones de ópera, opereta y zarzuela y también el compromiso con el maestro Nicolau para tres de sus soberbios conciertos orquestales.

Nos alegramos de la noticia y creemos que el público favorecerá dichos espectáculos por ser de verdadera importancia.

Muchas son las embarcaciones de recreo que visto el buen estado del mar y la brisa reinante salen por las tardes á pescar á la *fluca*, ofreciendo bonito aspecto la infinidad de blancas velas que cruzan en todas direcciones nuestra bahía.

Noticias del ejército: *Destinos*.—Se ha dispuesto que el comandante Don Bernardino Bercial Omar, agregado al Regimiento Reserva de Baleares núm. 1, continúe en el mismo de plantilla.

El teniente coronel Don Francisco Rodríguez Liduena, ascendido, del ejército de Cuba, á director del parque de Mahón, en comisión en el ejército de Cuba.

El capitán Don Carlos Martín Cobes, del Regimiento de Reserva de Baleares número 1, á la zona de Baleares.

Recompensas.—Han sido recompensados por méritos de campaña los siguientes clases é individuos del ejército; con cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 250 pesetas no vitalicia, el sargento José Salas; cornetas Vicente Pascual Fons y Bartolomé Sancho Perelló y el soldado de segunda Bartolomé Vila Blanco; con cruz de plata del mérito Militar con distintivo rojo, el segundo teniente Don Antonio Soler Salas y los soldados de segunda José Barceló Montiel, Esteban Capellá Vidal, Juan Matheu Fernández, José Lluch Torres, José Bellver Bellver, Juan Sabater Miravet y Luis Cortés García.

Retiros.—Se ha concedido el retiro para Ahoyor (Baleares) al sargento de la guardia civil de esta Comandancia Don José Nadal Vidal, con el haber provisional de 100 pesetas anuales.

Bajas.—En una larga relación de bajas ocurridos por defunción en el ejército de Cuba que publica el *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra encontramos los siguientes nombres

de individuos naturales de esta provincia:

Guillermo Sastre Sastre, de Algaida; Juan Roca, de Establiments; Andrés Pastor Llull, de Palma; José Cañellas Pinach, Juan Galmés Miguel de San Lorenzo; Guillermo Salvá Miguel, de Lluchmayor; Francisco Tayas, de San Cristóbal; Valero Real Ferrer, de Mercadal; Miguel Vidal Ferrer, de Santafy; Jaime Juan Bosch, de Palma; Antonio Ribas Cardona, de San Jorge; Juan Gelabert Burguera, de Palma; Celestino Gernero Montes, de Palma, Bartolomé Mayans, de Palma.

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra correspondiente al día 23 de Marzo último publica una circular encargando á los jefes de los cuerpos de caballería que remitan á la mayor urgencia á la sección respectiva una relación duplicada de los caballos de desecho de sus respectivos cuerpos pudiendo incluir el escuadrón Regional de Mallorca hasta 6.

El vapor *Ciudad de Mahón* salió á las cinco de la tarde de ayer de este puerto para el de Mahón llevándose la correspondencia, 23 pasajeros y carga.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Campos haber detenido y entregado al Juez competente, á dos sujetos presuntos autores de haber maltratado de palabra y obra á dos convecinas en la calle de la Acequia de aquella villa, produciéndoles varias heridas en la cabeza.

Por la Junta de Clases pasivas se ha acordado conceder el haber de 375 pesetas anuales al comandante de infantería Don Ciriaco Eleta Belsunce, en concepto de retro provisional para esta provincia.

La Dirección general del Tesoro público, ha autorizado á esta Delegación de Hacienda, para que el día 1.º de Abril próximo abra el pago á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que reciben sus haberes y asignaciones en esta provincia.

En el corral público de la villa de Buñola se halla detenido á disposición del que acredite ser su dueño una perra podenca que fué encontrada abandonada en la vía pública.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de la villa de Maria.

Los aspirantes á ella, deberán dirigir sus solicitudes documentadas á dicho Juzgado, en el plazo de 30 días, á contar desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Por el Juzgado de Marina de este distrito se encarga la busca y captura de Antonio Serra Cerdá, natural de Pollensa, de 21 años de edad, para que en caso de ser habido se lo ponga á disposición del referido Juzgado.

El día 3 del actual, á las 11 de su mañana, tendrá efecto en la planta baja de esta Delegación de Hacienda, la subasta de un caballo, un carro y las garniciones de aquél, apresados con tabaco de contrabando por la fuerza de carabineros en el camino de Ronda de las afueras de esta ciudad.

La subasta se verificará en un solo lote, bajo el tipo de 493 pesetas, no admitiéndose posturas que no cubran por lo menos, las dos terceras partes del tipo indicado.

Los Ayuntamientos de Buñola y Muro han expuesto al público, á efectos de reclamación, el padrón industrial de sus respectivos distritos, para el año económico de 1897 á 98.

El Ayuntamiento de Son Servera cita llama y emplaza al mozo del reemplazo actual, Miguel Flaquer Torres, declarado prófugo, para que inmediatamente se presente ante la Alcaldía de dicha villa, para ser puesto á disposición de la comisión mixta de reclutamiento.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Sancellas, se hallan expuestos por ocho días al público, á efectos de reclamación, los apéndices de altas y bajas del amillaramiento de aquel término municipal, correspondiente al año económico de 1897 á 98.

En el depósito municipal de la villa de Calviá se halla detenida una perra ibicenca que fué encontrada abandonada en el predio *Santa Ponsa*.

El que acredite ser su dueño puede reclamarla en el término de tres días á contar desde la publicación en el *Boletín Oficial*.

Por este Gobierno de provincia se han dado las órdenes necesarias para que, custodiados por una pareja de la guardia civil, sean trasladados á Felanig y puestos á disposición del Ayudante de Marina de aquel distrito, cuatro presos existentes en esta Cárcel de Audiencia, presuntos autores del delito de contrabando.

Como consecuencia de la revisión autorizada por Real orden de 31 de Enero último, ha sido reformado el fallo de los expedientes de exención de los mozos que fueron declarados soldados sorteables del reemplazo de 1896, Bartolomé Bestard Abrinas y José Pons Ferragut de Lloseta, Antonio Villalonga Bagur de Villacarlos, Antonio Villalonga de Palma, Ricardo Cerdá Bosch de Pollensa, Juan Ramis de Inca, Jaime Moger Clar de Lluchmayor, Antonio Ameller Casasnovas de Mahón y Miguel Oliver Ramis de Costitx, en el sentido de que la declaración de sorteables se entienda á los efectos del artículo 7.º del Real decreto de 29 de Octubre último, que dice así:

«Los mozos cuyos expedientes no se hubiesen fallado por falta de documentos, conforme á lo dispuesto en el último párrafo del artículo 2.º, serán incluidos en el sorteo dispuesto por este Real decreto, para el solo efecto de determinar el número que les corresponda, quedando como reclutas en depósito interin se resuelva la exención alegada.»

También ha sido declarado soldado condicional el mozo natural de Lluchmayor, Juan Vidal Monserrat.

En el vapor correo que fondeó ayer en nuestro puerto llegaron los soldados Salvador Armet Pons y Juan Font Salas, procedente de Cuba por enfermos. El primero es natural de Sóller, en donde marchará en breve con cuatro meses de licencia, y el segundo de Petra á donde marchará también para permanecer una temporada al lado de su familia.

Varios muchachos malcriados, ayer tarde en el Muelle se estaban apedreando ofreciendo un riesgo grave para la multitud de paseantes que por la tarde acuden á dicho sitio.

El señor Gobernador de la provincia en una circular inserta en el *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día de ayer, llama la atención de los alcaldes, fuerza de la guardia civil, vigilancia y demás dependientes de autoridad que de la suya dependan, sobre la circular de la fiscalía del Tribunal Supremo, inserta en el número anterior del referido *Boletín*, relativa á la persecución de los delitos ó faltas contra la moral y decencia pública, cometidos por escritos, folletos, grabados, libros, fotografías y objetos de varias clases ofensivos al pudor y á las buenas costumbres, y encarece el celo de las referidas autoridades para que persigan sin descanso la exposición, circulación y venta de dichas obras, poniendo inmediatamente á su conocimiento cualquier contraversión á las leyes que en este sentido se cometa.

Recuerdos mallorquines 28 de Marzo

1602

Solemnes rogativas por la insistente sequía que pesaba sobre la isla. Continuaron las funciones religiosas con este objeto hasta el día 1.º de Abril siguiente, concluyéndose algunas de ellas con la exclamación de «*Senyor ver Deu misericordia!*»

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 25.—Varones 3.

—Hembras, 4.

Matrimonios: Día 25.—Ninguno.

Defunciones: Día 27.—Salvador Gomila Caldentey, casado, 58 años, hospital, tuberculosis.—Francisco Coll Frachat, soltero, 31 años, Molinar, tuberculosis.—Andrés Gamundi Horrach, 7 años, hospital, tuberculosis.

Hospital provincial: Día 27.—Entradas, 7: 6 varones y 1 hembra.—Altas, 2 varones.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada, hay cirrus.

Id. del horizonte.—Muy calmoso.

Dirección del viento.—Flojo del tercer cuadrante.

Estado del mar.—Llana.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.

—Ninguna.

Incidencias.—Estando cerrado el cielo y el horizonte por densa niebla, sin viento, y llana la mar, acació el orto. A las siete empezó á despejar y á las once el embate corría entablado. A medio día había despejado por completo el cielo si bien el horizonte quedaba muy calmoso y con una faja de niebla muy tupida. Durante la tarde continuó el viento al mi-mo cuadrante, pero abonanzó al ocaso, como queda dicho.

Noticias.—Entraron el vapor *Bellver* de Barcelona y la corbeta *Arauco* de Ibiza. Salió el bergantín goleta *Temerario* y el vapor *Ciudad de Mahón*.

Buques fondeados: Día 27.—Vapor español *Belleer*, de Barcelona.—Corbeta *Arauco*, de Ibiza.

Buques despachados: Día 27.—Vapor español *Ciudad de Mahón*, para Mahón.—Pailebot español *Galatea*, para Ciudadela.—Laud español *Angela*, para Ibiza.

Matadero: Día 27.—**Reses sacrificadas para el abasto público.**—Bueyes, 2.—Vacas, 1.—Toros, 1.—Novillos, 0.—Terneras, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 11.—Borregos, 6.—Corderos, 147.—Cabras, 2.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 1.

Sociedades y Corporaciones Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora, el día 5 de Abril próximo y siguientes necesarios de 4 á 8 de la tarde, en la Sala de ventas de esta Asociación se procederá á la venta en pública subasta de las garantías de los préstamos vencidos en Abril de 1896.

Hasta el día 3 próximo á las ocho de la noche podrán los interesados cancelar sus respectivos préstamos.

Palma 24 de Marzo de 1897.—El vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

Blanco y Negro

Combinación con La Almudaina

La notable revista madrileña que venimos sirviendo á nuestros lectores por medio de una combinación especial, se ha visto en la necesidad de alterar las condiciones del convenio, fundándose en razones que no han podido menos de convencernos.

Los gastos extraordinarios que hace dicho periódico para dar á todos sus números un interés siempre creciente; el lujo cada vez mayor de la impresión y de los grabados; el aumento que ha ido dando insensiblemente á sus páginas, desde que empezó la combinación; todo justifica el pequeño aumento de precio que, aun sin ganancia y solo como muestra de gratitud á sus favorecedores antiguos ha debido exigirles desde 1.º de Abril próximo.

Sin embargo de este pequeño aumento, los suscriptores de LA ALMUDAINA, recibirán todos los números de *Blanco y Negro*, incluso el número *Almanaque, de carácter extraordinario*, con más de un 33 por ciento de ventaja sobre los suscriptores ó compradores directos, según puede verse por la siguiente comparación.

Suscripción á *Blanco y Negro*, un trimestre, 3 Ptas.

Suscripción á *Blanco y Negro* para los suscriptores de LA ALMUDAINA 2 Ptas.

Los suscriptores que no residan en el radio de esta ciudad, deberán añadir 50 céntimos de peseta por trimestre, importe del franqueo de los números.

Creemos que con estas condiciones, de todo en todo ventajosas, no solo no pierden nuestros abonados, sino que salen compensados por la creciente importancia y el mayor tamaño de la revista de que se trata.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)

Primo de Rivera

Barcelona 27 á las 2'30 t.

Ha llegado esta mañana el general Primo de Rivera.

Fueron á recibirle á la estación todas las autoridades civiles y militares.

Desde allí se dirigió al trasatlántico que saldrá hoy mismo á las seis de la tarde, con rumbo á Filipinas.

Amengual

(De nuestro servicio particular)

De Cuba

Madrid 27 á las 9'30 m.

Varios telegramas de Cuba recibidos en el ministerio de la Guerra dicen que en los últimos encuentros han tenido los rebeldes treinta muertos y algunos heridos.

Además dejaron en poder de nuestras tropas cinco prisioneros, doce machetes, 22 caballos, 13 acémilas y una caja de dinamita.

Las columnas tuvieron un muerto y 15 heridos.

Noticias de Filipinas

Madrid 27 á las 9'30 m.

» » » 9'35 »

» » » 9'40 »

Manila.—La noticia de la toma de Imús ha despertado grande entusiasmo entre los peninsulares y los indigenas. No se habla de otra cosa ni se piensa más que en la brillante victoria obtenida por nuestras tropas.

Todas las iglesias de la ciudad han echado al vuelo sus campanas, han salido por las calles bandadas de música y se han organizado manifestaciones á las cuales ha asistido el vecindario en masa para dar vivas al ejército y á España.

El general Polavieja ha publicado un bando concediendo el indulto á cuantos se presenten antes del domingo de Ramos. Este indulto alcanzará á los jefes insurrectos que se presenten con armas.

El bando comienza así: El ultraje inferido á la patria española ha sido reparado castigando á los culpables. La bandera española ondea en el principal baluarte de la rebelión. España, cuando vence, perdona.

He aquí algunos detalles de la toma de Imús.

El general Lachambre se proponía copar al enemigo, pero el número de trincheras que se vió obligado á tomar por repetidos asaltos dificultó su plan.

Los rebeldes tenían en las trincheras regueros de pólvora y follaje, con objeto de prenderle fuego para que el humo dificultase el avance de las tropas.

Algunos lo hicieron así, pero los soldados no se arredraron, realizando el asalto con bravura.

Antes del ataque los rebeldes hicieron salir de las trincheras á las mujeres y á los niños, los cuales pasaron á nuestro campo. El general Lachambre los puso fuera de peligro, ordenando despues el ataque. La artillería hacía disparos muy certeros mientras la infantería asaltaba las trincheras. Numerosos rebeldes huían en dirección de Cavite Viejo, y las tropas salieron á cortarles la retirada, trabándose entonces un combate sangriento, terrible. Los tagalos caían á centenares. Los muertos obstruían el paso á nuestra fuerza. En tanto, dos cañoneros tiroteaban al resto de los fugitivos, causándoles grandes bajas.

Al entrar las tropas en Imús encontraron la ciudad desierta y las casas inhabitadas.

Parte de las tropas que manda el general Lachambre irán á Cavite Viejo. Para facilitar el paso se ha tendido sobre el río un puente de barcas.

Los despachos que dan cuenta de este heroico hecho de armas añaden que la prensa de Manila publica largos artículos comentando el suceso y elogiando la bizarría de los soldados.

En Madrid ha causado buen efecto la noticia, y también los periódicos le dedican buena parte de sus columnas.

Naufragios

Madrid 27 á las 10'40 m.

Ferrol.—Una lancha que conducía treinta personas, en su mayoría artilleros del castillo de San Felipe, y mujeres, fué pasada por ojo por el vapor *Cabo Prior*.

Solo se salvaron nueve personas y todas ellas están heridas.

La cuestión de Cuba.-Impresiones de un viajero.

Madrid 27 á las 10'40 m.

Cádiz.—Según un viajero llegado de Cuba, se considera dominada la insurrección, pero no vencida.

En la parte occidental de la isla, solo pelean fraccionados 2000 rebeldes. En Oriente hay otros 30.000 no armados que auxilian á las partidas.

El citado viajero cree que la guerra se sostendrá cuatro años más y que los rebeldes no intentarán el ataque á poblaciones importantes ni alterarán su sistema de rehuir los combates serios.

Afirma también que el triunfo de España es innegable, y de esto está convencido Máximo Gómez, que lo ha comunicado así al Gobierno cubano.

La toma de Imús.--Noticias oficiales.

Madrid 27 á la 12'40 t.

» » » 12'45 »

» » » 12'50 »

» » » 12'55 »

El general Azcárraga ha recibido un extenso despacho de Filipinas confirmando las noticias que acerca de la toma de Imús habían teleografiado cuatro horas antes los corresponsales de los periódicos.

Dice el despacho: El general Lachambre salió el día 22 del campamento de Zapote, vivaqueando á orillas del río Pariparan. El enemigo rompió el fuego, resistiendo durante algunas horas; pero al fin vencimos haciéndole once muertos. Las tropas solo tuvieron un herido.

Continuó la marcha el día 23, llevando un convoy hasta un kilómetro de Salitrán. En este punto se libró otro combate, siendo desalojado de sus trincheras el enemigo, con pérdida de 16 hombres. La columna tuvo cuatro muertos y nueve heridos.

Las fuerzas pernocaron en Salitrán, donde también fué tiroteada por los rebeldes. Llegaron á Imús al amanecer del día 24, con refuerzos de artillería; casi inmediatamente comenzó la marcha tomando nuestras tropas la ofensiva y atacando una trinchera de dos kilómetros de longitud. Después de tomada ésta quedó sembrada de cadáveres.

Las fuerzas españolas tuvieron las siguientes bajas: muertos, el teniente de caballería don Constantino Grunt, ayudante del general Marina, los de infantería don Juan Pérez y Gual y don Miguel García Pascual. Heridos, los capitanes Don Mariano Ruiz y Don Joaquín Sáenz Graus, los tenientes don Serapio Sánchez, don Atanasio Medina Chueca y don Ramón González, el médico don Aureliano Rodríguez y 101 soldados.

Entre los rebeldes muertos figuran el titulado general Aguinaldo.

Las fuerzas siguieron su marcha acampando en Malagazan, entre el río Imús y el camino de Dasmariñas.

El día 25 continuó el avance, tomándose una nueva trinchera entre Lumang-Bayan y Tansan-Luman, en la cual dejó el enemigo 400 muertos, contándose

entre ellos el cabecilla Maso y el secretario de Aguinaldo.

En esta refriega tuvimos nosotros los capitanes Don Enrique Sánchez Minguez y don Santos Salgado, el teniente don Francisco Ortiz y 22 soldados muertos. El teniente coronel Carsi, los capitanes Don Manuel Hidalgo, don Manuel López, y don Arcadio Comas, los tenientes don Antonio González, don Angel Antolí, don Felipe Ruiz, don José Vizcaino, don Dario Fernández, don Miguel Izaguerro y 119 soldados heridos.

Llegadas las tropas á la vista de Imús, detuvieron su avance por unas dos horas á causa del incendio que preparó el enemigo. Una vez extinguido por las tropas entraron en la población apoderándose de todos los edificios y de multitud de armas.

El día 26 los generales Barraquer por la parte de Zapote y Lachambre por la de Imús avanzaron sobre Bacoor guarneciéndola.

Tres de los rebeldes se han presentado á indulto.

Fabra

Últimas cotizaciones facilitadas por la casa Fuster

VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	51 00
Cambio Mallorquin.	5 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-Carriles de Mallorca.	31 00
Alumbrado por Gas.	80 00
Salinas de Ibiza.	200 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos Municipales.	34 00
La Isleña Marítima.	48 00
B. de P. y Caja de Ahorros.	3 00
VALORES PÚBLICOS	
Madrid 27 de Marzo.	
Interior.	64 30
Exterior.	77 20
Amortizable.	00 00
Cubas.	94 25
Cubas Nuevas.	79 00
Banco de España.	391 50
Tabacos.	209 00
Francos.	30 00
Libras.	32 70
Barcelona 27 de Marzo.	
Interior.	64 17
Exterior.	77 15
Amortizable.	00 00
Cubas.	94 25
Coloniales.	00 00
Nortes.	22 75
Francias.	16 45
Madrid.	00 00
París.	59 43

Obras nuevas

Genio y figura...

POR

JUAN VALERA

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, al precio de 3 pesetas.

*

La Insurrección Cubana

Crónicas de la campaña por

Tesifonte Gallego

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena 2—al precio de 3'50 pesetas el ejemplar.

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

Balance del Banco

Madrid 27 á las 10'20 n.

Del balance de comprobación verificado hoy en el Banco de España resulta que durante la presente semana el oro no ha sufrido variación; la plata ha disminuido en 2.215.289 pesetas y los billetes han disminuido también en 1.767.875.

Consejo de Ministros

Madrid 27 á las 10'30 n.

El Consejo de Ministros que acaba de celebrarse ha carecido por completo de importancia.

Se han despachado favorable-

mente varios expedientes de carreteras, se negó el indulto á un reo de Filipinas.

El señor Cánovas ha afirmado que aún no ha llegado el momento oportuno para plantear las reformas en Cuba.

El Gobierno espera con impaciencia noticias de la guerra para fijar el rumbo que debe seguir la política interior.

Oficial de Puerto-Rico

Madrid 28 á las 1'50 m.

Un despacho oficial de Puerto-Rico da cuenta de haberse levantado una nueva partida compuesta de unos cincuenta negros.

La guardia civil salió á darles caza dispersándoles, hiriendo á un negro.

Se han verificado varios registros en domicilios deshabitados.

Han salido fuerzas con objeto de capturar á los facciosos.

Noticias oficiales de Manila y la Habana.

Madrid 28 á las 3 m.

Se ha recibido otro despacho oficial de Manila que dice que una partida compuesta de unos 200 rebeldes atacó á San Ildefonso siendo rechazada por nuestras fuerzas causándoles 133 muertos.

En la madrugada de hoy la columna volante de Bhuaquinan sostuvo un encuentro con el enemigo, ocasionándole 10 muertos y numerosos heridos.

Nuestras fuerzas no tuvieron ninguna baja.

En Paranaque se han presentado á las autoridades 131 rebeldes, 76 mujeres y 89 niños.

Un numeroso grupo de rebeldes amotinó á los pueblos de Santa Cruz, formando una partida de unos 200 hombres, la cual ha sido dispersada.

Otro despacho oficial de la Habana da cuenta de haberse presentado á las autoridades de Manzanillo solicitando el indulto 23 rebeldes con 93 familias.

Dichos individuos ingresaron en nuestras guerrillas.

En varios encuentros que hemos tenido últimamente causamos al enemigo 17 muertos y varios heridos.

Nuestras tropas tuvieron 24 heridos.

El general señor Primo de Rivera ha dirigido desde Barcelona á S. M. la Reina y al Gobierno un despacho telegráfico de despedida.

Fabra

ALCALDÍA DE PALMA

Acordado por el Ayuntamiento la continuación del juicio de clasificación y declaración de soldados para el 28, 29, 30 y 31 del corriente mes y siendo excesivo el número de mozos que dejaron de presentarse oportunamente, se cree en el caso esta Alcaldía de recordar á los interesados la obligación que tienen, y en defecto de estos sus padres ó representantes legales, de comparecer ante el Ayuntamiento á los efectos que determinan los artículos 95 y siguientes de la vigente Ley de Reemplazos.

El dejar de cumplir el indicado precepto implica la declaración de prófugo, y el mozo que se le haya declarado tal, viene obligado, á tenor de lo dispuesto en el artículo 107 de la Ley, á servir en Ultramar por dos años más de los señalados para los mozos sorteados que hayan de cubrir aquellos ejércitos.

RELACIÓN de los mozos que han dejado de presentarse.

Reemplazo del año 1897

Núm. del sorteo	Domicilio	Nombres
344	Conquistador 14.	Bartolomé Sastre Más.
83	San Nicolás 44.	Francisco Granells Bisbal.
814	Alfarería 77.	Antonio Estelrich Reinés.
341	Blanquer 3.	Antonio Leomos Borel.
331	Berard 24.	Jorge Vidal Alemañy.
921	Camaró 50.	Bernardo Bonnin Taronjí.
332	Cuartera 9.	José Mulet Reus.

Lecturas amenas

Manera de conservar los huevos

Para ello basta si se quiere de dejar los huevos nuevamente puestos en agua saturada de cal, teniendo cuidado en colocar los depósitos conteniendo los huevos en una bodega ó sitio donde la temperatura sea poco variable.

También se pueden sumergir los huevos frescos en una solución conteniendo el 10 por 100 de sal marina. La química explica la conservación del huevo, por el hecho de introducirse al través de la cáscara hasta llegar á la materia orgánica.

Basta que los huevos queden sumergidos durante algunas horas en esta solución para conservarse. Cuando se retiran de la solución la cáscara del huevo se seca, pero la sal absorbida le protege contra la acción del aire.

Dstrucción del pulgón de las habas y rosales

He aquí un procedimiento que ha dado muy buenos resultados: se hace hervir hasta reducirla á la mitad, agua con ramillas de laurel y una de ciprés; con el caldo que queda se rocian las plantas perjudicadas, empleando en lugar de pincel una rama de ciprés.

Esta operación se repite dos veces, y se vuelve á empezar si el pulgón no ha desaparecido, lo que es raro.

Es un remedio muy eficaz y sobre todo muy económico.

Pasatiempos

Entre amigos:

—Hay que convenir en que nunca hablo mal de nadie.

—Es verdad, pero debe atribuirse á que siempre hablas de tí mismo.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy domingo

La comedia en tres actos, de don José Feliu y Codina, titulado *María del Carmen*

Y la pieza en un acto,

Cura de moro

A las ocho

Entrada general, 0'30 pesetas.

*

La Constancia

Función para hoy domingo

El drama en tres actos, del señor Feliu y Codina, titulado:

La Dolores

Y el juguete cómico en un acto,

Los monigotes

La zarzuela en un acto,

Música clásica

A las ocho

*

Plaza de Toros de Palma

Hoy domingo 25 de Marzo de 1897, á las tres y media de la tarde.

Después de varios trabajos gimnásticos, acrobáticos y cómicos, terminará la función con la última representación de la pantomima titulada «La trocha ó la muerte de Maceo».

Precios.—Palcos sin entrada, 2 pesetas; Sillas de Palco con entrada, 0'50 id.; Entrada general, 1 real.

Núm. del sorteo	Domicilio	Nombres
307	Miró 1.	Jaime Alberti Torrandell.
368	Sindicato 22.	Francisco Lloimpart Ramis.
204	Arco Merced 19.	Andrés Lluill Rosselló.
747	Cármen 67.	Antonio Tomás Ferrer.
692	Olmos 11.	Antonio Pons Valent.
994	Olmos 67.	Jaime Magraner Martorell.
953	San Miguel 156.	Benito de la Cruz Gracia.
779	Cererols 5.	Juan Andrés Monjo.
742	P. Olivar 6.	Guillermo Ramón Tomás.
206	Marina.	Antonio Lladó Morro.
878	P. Sta. Catalina 26.	Andrés Lluill Rosselló.
246	Paz.	Mateo Rosselló Burguera.
57	La Palma 7.	Buenaventura Vidal Villalonga.
585	Misericordia.	Francisco Fiol Adrover.
535	Id.	Agustín Vadell Expósito.
514	Id.	Rafael Fiol Expósito.
596	Catañy 17.	Sebastián Más Horrach.
252	Concepción 14.	Antonio Palmer Terrasa.
851	Id.	Jaime Palmer Terrasa.
677	Hermitaño 9.	Eduardo Orozco Ramón.
570	R. Poniente 39.	Francisco Oliver Verger.
473	Caro.	Antonio Terrasa Simó.
767	Cotoner.	Francisco Barrera Juan.
883	San Magín 11.	Bartolomé Vich Esteva.
13	Id. 273.	Pascual Espartero Miralles.
487	Molinos 20.	Rafael Alou Amengual.
272	Alicante 55.	Juan Bauzá Sánchez.
99	Garau 4.	José Salvá Nadal.
748	Can Pastilla.	Joaquín Mera Biosca.
910	San Jordi.	José Biliboni Ordinas.
410	Cabrera 15.	Juan Rubert Ripoll.
44	Fábrica Gas.	Mariano Moll Llinás.
844	Hort d'es Cá.	Miguel Ramón Coll.
481	Cuarentena.	Pedro Oliver Moranta.
968	Son Rapiña.	Juan Carrió Massanet.
982	Son Llinás.	Felipe Sabater Cañellas.
107	Hostals Nous 35.	José Caldentey Bores.
637	Forteza 15.	Vicente Más Mir.
11	Rnal Baleares n.º 1	Gaspar Barceló Vila.
212	Id.	Lorenzo Capellá Capellá.
325	Id.	Sebastián Frau Bennasar.
548	Escuadrón Regional	Jorge Porcel Parets.

Reemplazo del año 1896

60	Hostales.	Manuel Valenti Salleras.
121	Feliu 12.	Antonio Lladó Pericás.
131	Misericordia 4.	Mariano Pou Expósito.
192	San Elias.	Guillermo Colomar Oliver.
253	Unión 5.	José Bagur Prohens.
400	Sagrera 9.	Sebastián Feliu Avellá.
508	Cadena 6.	Juan Pascual Quijara.
526	Socorro 152.	José Cañellas García.
133	Fiol 20.	Bartolomé Salvá Salva.
552	Catañy 4.	Bartolomé Garau Beltrán.
602	Zagranada 3.	Matías Pujol Pujol.
620	Fiol 10.	Pedro Maimó Rotjer.
697	Virgen de Lluch 8.	Juan Sureda Cortá.
746	Camp de Deu.	Juan Ferrer Balaguer.
787	Buen Aire 12.	Jaime Escandell Carretero.
794	Birretería 9.	Jorge Campomar Reinés.
819	Coll 9.	Juan Mir Ramis.
872	San Miguel 46.	Francisco Mascaró Puigcerver.
873	Valseca 22.	Miguel Serra Frau.
934	Plá d'en Fusté.	José Vidal Ginard.
946	Luz.	Antonio Gelabert Masot.
950	San Pedro 35.	Juan Barceló Marcó.
955	Apuntadores 66.	Sebastián Pizá Estades.
956	Salas 29.	Matías Vaquer Arbós.
98C	Rambla 22.	Guillermo Reinés Font.
990	Concepción.	Marcelino Martí Creus.

Reemplazo del año 1895

230	Matadero 35.	Juan Mas Ballester.
262	Santo Espiritu 9.	Gabriel Montaner Serra.
291	Socorro 9.	Juan Serra Enseñat.
323	Olmos 47.	Antonio Pou Pizá.
349	Matadero 35.	Gabriel Más Ballester.
352	Pizá 2.	Miguel Nicolau Rotjer.
540	Calle 20 núm. 10	Bernardo Mari Costa.
793	Ballester 5.	Julián Ferragut Cladera.
811	Pelaires 59.	Guillermo Mateu Coll.
916	Gloria 11.	Gaspar Bonet Cifre.

Reemplazo del año 1894

1	Rincón 13.	Miguel Forteza Cortés.
32	Gloria 15.	Juan Colom Burguera
3	Bauló 29.	José Sansó Calafat.
63	San Miguel 12.	Sebastián Espinosa Jaume.
117	Cordelería 13.	Sebastián Suera Pol.
168	Calatrava 10.	Antonio Terrasa Catañy.
189	San Miguel 167.	Gabriel Bordoy Mestre.
207	San Pedro 65.	Antonio Ferrer Verdera.
213	Puerta Mar 42.	Andrés Guillerm Verd.
236	Sol 66.	Bartolomé Reinés Abrines.
247	San Martín 27.	José Mut Llodrá.
389	Antich 24.	Luis Gomila Lloimpart.
434	Botones 26.	Luis Tomás Tomás.
438	Son Garau.	Andrés Serra Capellá.
541	Caro 5.	Miguel Fornés Martí.
551	San Andrés 7.	Bartolomé Tomás Torres.
567	Son Quint.	Francisco Calafell Bosch.
582	Puerta Mar.	Juan Florit Juan.
601	Son Bono.	Miguel Martínez Pujol.
608	S. Buenaventura 32	Juan Vives Santandreu.
610	San Pedro.	Pedro Sans Curt.
645	Can Verderol.	Miguel Pol Coch.
729	Harina 29.	Jaime Riera Perelló.
776	Puigdorfil 9.	Mateo Castell Palou.
812	Son Llinás.	Bartolomé Suñer Monserrat.
821	San Agustín 25.	Lorenzo Vidal Rafal.
823	P. Constitución 84.	Bartolomé Nadal Ramis.
864	Catañy 17.	José Gerals Serra.
902	Ballester 73.	Juan Carbonell Nora.
948	Misión 40.	Juan Payeras Otero.
965	Son Rapiña.	Guillermo Más Más.
988	Picornell.	Andrés Covas Noguera.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y para evitar perjuicios á los mozos interesados.—Palma 26 de Marzo de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

PALMA.—Imprenta de Amengual y Muntaner